

教育開支應佔家庭財富多少？

一個家庭應該放多少錢，或財富的百分比在子女教育呢？有朋友向我說他的女兒教育從小到大學畢業，花了一千萬港元。在香港，有些家庭可能一輩子也賺不到一千萬，何況花在子女教育。當然對富有的家庭來說，一千萬不是佔他們家庭的財富很多。但一般家庭究竟應該放多少錢在子女教育？

我們以一個香港四人中產家庭，有兩個子女讀書為例去計算開支。2023年，香港四人家庭入息中位數是47,700元一個月，即572,400元一年。香港平均結婚年齡都是30歲左右，假設兩夫妻工作35年，這35年賺取中等收入，一輩子的總收入大概是二千萬，你的兩個子女的教育開支一定少於這個數目，當中有多少是給子女教育呢？

豐儉由人 質量一樣有保證

在香港，「住」是我們最大開支。租樓或買樓也好，如果你購買七百呎的樓宇，大概每呎一萬，或租50年，每年14萬租金，這二千萬有七百萬買房子，剩下一千三百萬。雖然我們香港有強積金，但其實不夠退休。假設兩夫妻六百萬退休金，每人三百萬及退休三十年。其實每人都是一年十萬，不算很多。你在二千萬扣了七百萬買房子，然後扣了六百萬退休，剩下七百萬。還未算你這四人家庭的生活開支，如果你拿五百萬出來

作家庭總開支，剩下二百萬給兩個子女讀書，二千萬一輩子的收入，然後拿二百萬出來給兩個子女教育，一個中等家庭給子女教育最多就是一生財富的百分之十。

香港十二年免費教育再加上大學學費大概四萬多元一年，一個中等收入家庭兩個子女在香港讀書和大學畢業是應該夠的。如果你打算送兩個子女去外國讀四年書，二百萬就不夠了。但二百萬送一個子女去外國讀大學，一個留在香港讀，這樣安排勉強是可以的，問題是誰留港，誰去外國，這要大家有共識，否則子女會覺得父母偏心。但以上是以家庭一輩子的總收入計算，而且是假設子女讀資助中小學可以免費，而大部分開支在大學階段，才得出最多百分之十，這可能比大家印象中少，因為很多家庭省吃儉用就是給子女讀書。其實香港的資助大學全球排名高，教育開支豐儉由人，開支少也不代表子女的教育質量差了。



我的偶像



家長信箱

問： 當我問兒子問題，或是給孩子指示時，明明他是聽得見的，卻故意不回應我，我該怎樣辦？

*家長如有任何問題，或育兒心得想和大家分享，歡迎電郵給我們。

電郵：tkpschools@gmail.com

香橙老師

答：

親子溝通須留意時機

從提問中香橙老師未盡掌握你跟孩子說話的內容，也不肯定你跟孩子提問和談話的時機，即當時孩子在做什麼，是否有心神處理你的說話內容等。從你問題中推斷具體情境，你所指的應是你在孩子身旁說話，孩子卻沒有就你的說話內容回應。

讓我們一起客觀分析一下：孩子在自己身旁，是否就代表聽得見父母的說話？會否當時環境嘈雜，又或孩子正沉醉於另一活動，沒有注意到父母的指示？假如孩子真的聽見父母的說話，孩子又能否明白說話的內容，又或提問是否配合孩子的認知發展，令孩子順利作出回應？同一個行為表徵，可能出於不同原因，值得深入分析探討。

我們提問和發指示時，如能捉緊合適時機則能夠相得益彰。舉個簡例，當孩子在遊

樂場興奮玩耍，父母想為孩子留下美好回憶，就邀請孩子望向電話拍照。這時候如果孩子沒有正面回應，可能父母也能理解孩子當刻的狀態。另外，當孩子在專心工作，集中力較強和注意力較弱的孩子會較難留意到身邊的人和事，致注意不到身邊有人在說話，引致沒有回應問題的結果。是否回應也關乎孩子的意願，就像成年人一樣，不是所有問題我們也樂意回答。

簡單歸納，親子溝通須留意時機，並配合孩子的領悟能力。溝通前要確定得到孩子的注意，否則溝通就變成對牛彈琴，自說自話。果真孩子真的故意忽視父母的指示，家長就要從重建親子關係和溝通常規入手。因此眼見的客觀情況，背後的原因和應對方法都不盡一樣。